Eelinfo
Regionaal- ja Põllumajandusministeerium teavitab Pärnu maakonnaplaneeringu „Rail Baltic raudtee trassi koridori asukoha määramine“ ja keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande avalikus väljapanekust ja avalikest aruteludest. Avalik väljapanek ja avalikud arutelud korraldatakse Riigikohtu poolt kohtuasjas nr 3-18-529 tühistatud Rail Balticu trassilõikude 3A, 4A ja 4H piirkonnas, kus raudteetrassile otsiti uuendatud planeeringumenetluses uus asukoht, koostati planeeringulahendus ja viidi läbi keskkonnamõju strateegiline hindamine (KSH) koos Natura hindamisega ja hüvitusmeetmete kava koostamisega.
Avalik väljapanek
Planeeringu materjalidega ja KSH aruandega, sh Natura aruandega ja hüvitusmeetmete kavaga saab tutvuda avaliku väljapaneku käigus perioodil 30.09-28.10.2024:
· digitaalselt Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumi Rail Balticu planeeringu veebilehel https://www.agri.ee/parnu-maakonnaplaneeringu-rail-baltic-raudtee-trassi-koridori-asukoha-maaramine-ja-keskkonnamoju rubriigis „Avalik väljapanek ja avalikud arutelud“. Veebilehel on kättesaadavad avalikud materjalid. Looduskaitseseaduse § 53 lõike 1 kohaselt I ja II kaitsekategooria liigi isendi täpse elupaiga asukoha avalikustamine massiteabevahendites on keelatud. Sellist infot sisaldavaid materjale ei tohi veebilehel olla. Need on tunnistatud asutusesiseseks kasutamiseks (AK). AK materjalid edastame teile eraldi kirjaga.
· paberkandjal Pärnu riigimajas (Akadeemia tn 2, Pärnu linn), Saarde Vallavalitsuses (Nõmme tee 22, Kilingi-Nõmme) ja Häädemeeste Vallavalitsuses (Pargi tee 1, Uulu) kohapeal, asutuste lahtioleku aegadel.
Planeeringu materjalide ja KSH aruande, sh Natura aruande ja hüvitusmeetmete kava kohta saab esitada kirjalikke arvamusi kuni 28.10.2024 aadressil info@agri.ee või Regionaal- ja Põllumajandusministeerium, Suur-Ameerika 1, Tallinn 10122.
Infokoosolek
Infokoosolekul tutvustatakse avalikustatavaid materjale, toimub arutelu ja küsimustele vastamine. Infokoosolek toimub Surju Rahvamajas (Sireli, Surju küla) 07.10.2024 kell 17.00. Infokoosolekul on võimalik osaleda ka läbi veebikeskkonna MS Teams (link on leitav vahetult enne infokoosoleku algust Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumi Rail Balticu planeeringu veebilehe rubriigis „Avalik väljapanek ja avalikud arutelud“).
Avalikud arutelud
Avalikel aruteludel tutvustatakse avalikustatud materjale, esitatud ettepanekuid ja Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumi seisukohti esiautud ettepanekute kohta. Toimub arutelu ja küsimustele vastamine. Avalikud arutelud toimuvad:
· Uulu Kultuuri- ja spordikeskuses (Pargi tee 1, Uulu) 13.11.2024 kell 17.00
· Kilingi-Nõmme Klubis (Pärnu tn 73, Kilingi-Nõmme) 14.11.2024 kell 17.00
· Pärnu riigimajas (Akadeemia tn 2, Pärnu linn) 15.11.2024 kell 17.00
Rail Balticu planeerimisprotsessi kohta leiab infot Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumi veebilehel maakonnaplaneeringute rubriigis. Küsimuste korral palun pöörduda Rail Balticu planeeringu projektijuhi Eleri Kautlenbachi poole eleri.kautlenbach@agri.ee.
